

农民工周报

责任编辑:赵剑影
新闻热线:(010)84151037
E-mail:grbnnmz@163.com

清凉信息速递

南京: 300个“清凉驿站” 对户外劳动者开放

近日,在南京市总工会的倡导下,市城建系统公交集团的公交车站、水务集团、港华燃气公司的营业大厅等场所都设立了“爱心驿站”。对环卫工、送餐员等户外劳动者开放,免费提供避暑、茶水等服务。此外,一些沿街商铺、企业公司也纷纷敞开大门,为户外劳动者提供歇脚的地方。

目前,该市共有229个“爱心驿站”,89个“安康驿站”,加起来,就有了300多个“清凉驿站”。

(许琴)

——摘自2017年7月17日《南京日报》

重庆: 大渡口“清凉驿站” 为环卫工提供免费午餐

近日,重庆市创新社区湖榕路边的凯晴酒店里,30名环卫工们围坐在圆桌旁,吹着空调,吃起了午饭。自7月24日起,凯晴酒店为环卫工们开辟了这样一个清凉场所,并提供就餐、领水、休息三项免费服务。

据介绍,该酒店经营者经与创新社区商议后,决定在酒店成立“清凉驿站”,每天中午为环卫工免费提供饭菜,并购买了100件矿泉水,有需要的环卫工和路人可直接取用;此外,环卫工清扫劳累后,可直接进入酒店大堂休息。

(张莎)

——摘自2017年8月1日《重庆日报》

西安: 爱心市民和单位 为劳动者送清凉慰问品

近日,西安市多位爱心市民和爱心单位,购买西瓜等防暑食品物品,送给保洁员等烈日下的一线劳动者。

西安市长乐坊街道环东社区的三位年轻居民,特意为辖区20名环卫工购买了西瓜和20箱矿泉水,送到他们身边。新城区民政局和陕西中海社会服务中心走进西铁物资家属区东院,为辖区保洁员送来矿泉水、西瓜、水杯等各50份,为他们这个辛劳的夏日带来一丝清凉。

(张英雅 郭诗雨)

——摘自2017年8月4日《西安日报》

台州: 建成900多家“爱心驿站”

自7月17日台州市启动“夏日送清凉 爱心助创城”主题活动以来,该市各地上干家文明单位、爱心商户等加入到送清凉活动中来。

据了解,“爱心驿站”里的桌子、椅子和一些消暑设备都是专门给进店的顾客和店门口的环卫工人、园林工人、交通警察等休憩用的,均是免费供应,提供给有需要的人。目前,全市建立“爱心驿站”900多家,他们开辟出一个个空间,只为高温下的劳动者提供歇脚避暑、“补充能量”的地方。

(陈赛)

——摘自2017年8月8日《台州晚报》

杭州: 西湖边有个10年公益茶摊

环卫工凌晨在杭州已经工作了10年。酷暑时节,她觉得最幸福的事,就是到杭州仁和饭店的凉茶摊上喝水,觉得不舒服时,还会吃点防暑降温药。这个公益凉茶摊也已经摆了10年。

据了解,该活动是由饭店党支部组织的,从2008年开始至今,每年的夏季三伏天都会开展。随着多年的实践,每年的活动内容也在不断丰富。原来的凉茶摊只是单一的免费喝凉茶,现在,又提供了应急消暑药品、测量血压等多种服务。志愿队伍也从原来的10多人发展到现在的30多人,除了党员,入党积极分子、团员,工会会员等也纷纷加入进来。据了解,这个凉茶摊每天都会免费送出500多杯凉茶。

(葛玲燕)

——摘自2017年7月29日《每日商报》

(赵剑影整理)

高温下的坚守

郑州:

热浪中为路网做“心脏手术”

——实地探访战高温的铁路信号工



王臣勇正在指挥工友一起搬动笨重的制动装置。

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 张勋勇 文/图

7月24日,大暑节气,也是中伏第三天,当天的最高温度是38摄氏度。这样的桑拿天里即使什么都不做,太阳下面站着都会冒汗。早上7点半,《工人日报》记者来到郑州北站下行驼峰场第18轨道三部位作业点。郑州铁路局电务段郑北驼峰车间的32名信号工半个小时前已经到了这里,工长王臣勇正在布置任务,更换下行驼峰场的减速器。

“减速器是铁路编组站驼峰调车场的核心设备,这种更换作业相当于人体的心脏手术。”怕记者不理解,王臣勇解释道,“因为要保障场站畅通,做这样的‘手术’并不容易。留给他们的施工时间只有6小时。在这有限的时间内,32名信号工需要更换7根制动机及64个制动机,工作量非常大。”

上午8点整,施工正式开始。在王臣勇的指挥下,信号工们被分成拆卸组、安装组、试验组和防护组4个作业小组,开始作业。

“作为亚洲最大的编组站,郑州北站日均解体列车24000辆,平均不到3分钟就要编解一趟列车。这些车辆对减速器的磨损非常大,磨损到一定

程度就会影响减速器的制动力,就必须要更换它,否则就会造成脱轨事故。”王臣勇一边指挥,一边介绍施工情况,为了保证郑州北站驼峰场的调车安全和通行效率,他们从5月份就开始了这项工作,到8月底才能结束,施工人员要在35个施工点连续完成70组减速器的换装任务。

作业的轨道上没有任何遮挡。到10点30分时,现场温度攀升至41摄氏度,汗珠开始陆续从毛孔里浸出。9名工人组成的拆卸组已经把旧的减速器固定螺栓和管线拆卸完毕并抬移到轨道两边。肩上扛着,脚下还要注意跨越。被汗水浸湿的工作服粘在了他们的皮肤上,头上的汗珠顺着脸颊流下来。一位作业者为了降温,干脆脱下工作服在旁边的水桶中浸湿再穿在身上。

“每耽搁一秒,就会给下一步场站运行带来不便,每一次我们必须把握好时间,这不仅是作业要求,更是我们的信念。”安装组作业人员开始抬起制动机和制动钳放到指定位置,王臣勇告诉《工人日报》记者,作业用的制动钳重50公斤,制动机重800公斤,总重量加起来超过3000公斤,相当于110桶饮用水的重量。在烈日下,搬运这些重物,步伐也变得缓慢而笨重,但没有人想要因此停下。

在没有遮挡的户外作业,太阳像在较劲儿。时间迈向12点30分,温度计显示此时作业现场的温度已经到达50摄氏度。为了防止中暑,作业人员不停地往身上浇水,但衣服好像做了防水处理一般,泼上去的水几乎瞬间就被晒干了。“来,大伙

先吃点西瓜和冰棍降降温!”这时车间工会主席杨文革送来了“及时雨”,作业人员为了不影响施工进度分批退出作业队伍。

“信号工是一件认真、细心的工作,关系着列车的运行安全。不仅劳动强度大,速度还要快,还得保证一般,泼上去的水几乎瞬间就被晒干了。”王臣勇终于松了一口气,“不错,兄弟们!今天很顺利!”14点整,施工结束,新设备正常运转。王臣勇和工友清理完工具向工区走去……



李迎春和丈夫在压制钢筋形状。

本报记者 李娜
本报通讯员 赵肖兰 杜思儒 文/图

7月31日,成都,烈日炙烤着这座西南之城的

每一寸土地。

上午10点30分,中建三局成都公司兴隆安置房项目现场,22岁的李迎春头戴安全帽,荧光色劳保马甲内里,裹着一身长衣长裤,与丈夫王彪正沿着钢筋铁架埋头苦干,额头、鼻尖上豆大的汗水流落到混凝土地面消失无踪,“嘿咻,宁愿穿的多点,害怕晒得太黑。”李迎春迅速用手套与袖口中间裸露着手腕抹掉汗水,满脸通红地对《工人日报》记者笑道。

同为90后的李迎春夫妇来自四川宜宾偏远乡村,是地道的农民工二代,对于同样是离开土地的父一辈一辈子,却仍逃脱不了工地里谋生的缘分,李迎春不愿多说。“只要能赚到钱,吃点苦不要

紧。”李迎春告诉记者,她与丈夫婚后的第二年便生下女儿,此前因孩子太小都是丈夫一个人在城里打工养家,她是今年初才进城,和丈夫一起在工地做钢筋工。

“我们建的是安置房,希望以后也能在城市里打拼属于自己的家。”李迎春说,这是他们夫妻二人最大的愿望。现在两人相互鼓励,相互打气,日子仿佛也没那么辛苦。记者了解到,李迎春夫妇所在项目为民生安置房,建成后可解决1.2万人生住房问题,由于正处于用工高峰期,每天有超过2000名工人同时作业,其中像李迎春一样夫妻的有170对。

“过去总觉得建筑工地是男人扎堆的地方,女性在工地上很不方便,不过现在条件是越来越好。”李迎春称,之前工地上男女共混住,上卫生

间、洗漱等都很尴尬,但实际进入工地工作后发现情况并没有那么糟糕,更令她感到满足的是,随着工地生活区越来越人性化,项目部不仅有专门为他们这种夫妻结伴打工的提供夫妻房,还有男女独立的淋浴房,唯独不太方便的是露天的公共洗衣和晾晒区,会有一丝尴尬,“总还是有点不好意思”。

“避开大太阳,最热的时候我们就在宿舍里吹冷风休息。”李迎春说,由于持续高温,项目将工作时间进行了调整,以避免高温露天作业,但她坦言,女人随丈夫到了工地总要更劳累些。“男人们上工一天,回来洗洗就能休息了,我们除了工作,还要承担起照顾他们的职责,洗洗涮涮这些一忙就到夜里了,但夫妻相伴,辛苦一点也值得。”

青岛:

手里有团火,炙热无处躲——高温是对焊工体力和毅力的双重考验

机场里的“铁板烧”

本报记者 杨明清
本报通讯员 匡润金 刘越 文/图

8月初的青岛,烈日似火,室外地表温度已突破40摄氏度。在青岛新机场的建设工地上有这样一群建设者,为了确保工程按序推进,依然坚守一线。他们是炎炎夏日里的“钢铁侠”,如同待在“铁板烧”上一样。

抵达新机场航站楼大厅的施工现场,举目望去,宏伟的青岛新机场宛如巨大的海星舒展开来,施工现场机械轰鸣,热浪翻滚。最为直接的感受就是“热”,这种热几乎可以算得上是煎熬。作业场里晒过的地面散发着热气,被风卷挟着朝着人脸猛扑过来。记者出发前特别看了一眼天气预报,显示当天最高温度是31摄氏度。然而,在没有任何遮

挡的廊顶上,温度攀升到41摄氏度,不锈钢板面温度一度达到了47摄氏度。

尽管如此,来自江西的老寇还略带幽默地同《工人日报》记者打趣:“今天还好,有点风,已经安装好的不锈钢板面温度不算太高。平时最热的时候能达到70摄氏度,站在上面,觉得自己像个‘铁板烧’。”

老寇是17000多名新机场建设者中的一员,主要负责这里的焊接工作。架不住地面的热,记者快步跟上老寇,来到施工现场。“现在天气一天比一天热,只有上午能作业,一过中午必须撤下,不然就会中暑。”老寇告诉记者,为了防止被灼伤,与不少工友一样,他也把自己“全副武装”了起来。除了穿长袖长裤的工作服和防护措施,他还用迷彩户外头巾把整个脸遮了起来,并戴上了一副黑色护目镜。“全身没有一寸皮肤能露出来。”工作起来只能看到老寇身上被汗水浸湿的衣服,汗

珠顺着安全帽往下滴,却看不到防护罩后面的脸。工作间隙,他取下防护罩,跟记者说,“焊工手里有团火,四季炙热无处躲。”

老寇的工作紧张而忙碌,“在这里随时都要保持警惕,这些钢架结构被烤得发烫,稍有不慎就会被灼伤。现在穿上防护设备,视线会受到影响,稍不留神焊接就会出现瑕疵。这些都需要格外注意。”

老寇告诉记者,其实最危险的时候是临近中午,这时候烈日当头,也最容易犯晕,这是对焊工体力和毅力的双重考验。“越是快到中午的时候最难熬,本来就要烤得犯晕,但眼睛一刻都不能离开焊接点。”老寇告诉《工人日报》记者,由于需要连续几个小时作业,眼睛经常会酸涩肿痛,“但这是工作,一定要坚持。”

为了保障安全施工,在温度最高的中午11点到下午3点,这里的施工都会暂停。负责人告诉记者

者,现在每天参与这项施工的工人超过50人。电焊工的工作是操作机器将两块相邻的不锈钢板焊接在一起。与传统的焊工不同,他们要操作的是一台从国外进口的价值80万元的自动焊机,每次使用前都需要进行电流、电压等参数的精密调试。而每块不锈钢板的宽度在30厘米,长度则从30米到60米不等,厚度只有0.5毫米,与一张纸片厚度相当,这样就更加考验电焊师傅们指尖上的功夫了。这群老寇一样的人,平凡而坚持地努力建设着青岛新机场,让人们的出行变得更便捷。

焊工老寇在机场廊顶上,全副武装焊接。

农民工夜校的一晚

本报记者 吴丽蓉

晚上8点多,吊在天花板上的四只电风扇呼呼地转着,几个穿着橙色马甲的农民工三三两两地坐在教室里,看着前方电视屏幕上播放的外国电影。20分钟之前,这里刚上完一堂消防安全培训课。

混凝土工杨炳贵坐在教室的最后一排,他告诉《工人日报》记者:“我喜欢这个夜校,每次都来。”他指着教室墙壁上贴的建筑安全宣传海報,上面的注意事项他都会说一下。

这是位于西安市朝阳区来广营B1医院项目工地上的农民工夜校。与多数工地不同,这个夜校设在生活区,旁边配备了一个小卖部,几米之外就是农民工宿舍和食堂。

“以往的夜校常常就是开安全大会,可以说是‘有名无实’,但这里是实实在在的上课和讨论。”项目经理杨亮说,夜校设在生活区最大的好处就是有“实效性”。因为距离近,农民工更愿意来,也便于他们开展培训课程,使得夜校能真正利用起来。

夜校有一间专门搭建的教室,使用面积为80平方米,可供40人同

时进行学习。项目安全部经理梁志刚介绍,夜校6月上旬开课,针对现场施工进度,利用农闲时间,每星期一至两次课,每次课一至两小时,由项目部各管理部门担任主讲。

培训分为安全培训和专项培训两大类,其中安全培训占主导。课程包括《脚手架安全技术》《建筑施工用电安全技术》等。

“伤员若丧失意识,应在10秒内用看、听、试的方法,判定伤员呼吸心跳情况……”这个两分半钟的动画短视频名为《触电急救》,和另外三个动画短视频共同构成今晚的主要培训内容。动画视频直观易懂,许多农民工认为很容易理解。

项目安全部的工作人员使用多媒体安全培训工具箱(简称“多媒体箱”)进行培训。多媒体箱还可以用来考试,农民工在遥控器上按键就可以进行答题,答题结束后可以看到每个人的分数和排名。杨炳贵说,他有一次得了100分。

“分数低也不丢人,一次学不会可以再学一次。”钢筋工周天津说。他在工地十多年了,以前在别的工地很少上这种夜校,现在的培训课程让他收获很多新的知识。“比如烧焊要用绝缘体套、进工地要系好帽带,以前知道的不是很详细,现在上工时会特别注意,学会了保护自己。”



7月25日晚,来广营医院项目部的农民工夜校里灯火通明。

本报记者 吴凡 摄

夜校不是强制性的,但大家都愿意来。机电工张向坤晚饭都没顾上就来上课了,“可以长知识,上和没上区别大着呢。”钢筋工胡招富告诉记者,干一辈子也要学一辈子,“不是别人要我安全,是我自己要自己安全。”